

2016年8月12日 星期五
责任编辑 / 责任编辑 / 曹爱方 电话 / 87685136

深一度

浙江新闻名专栏

食品接触产品频遭欧盟官方通报——

甬企屡屡中招为哪般？

本报记者 俞永均
通讯员 程德义 金锋

近日，宁波检验检疫局收到来自欧盟官方的不合格进口商品通报信息。我市某企业出口欧盟的一批不锈钢餐具，因被抽查发现镍元素超过法规限量可能损害消费者健康，被欧盟RASFF系统发布不合格通报，被欧盟拒绝入境。据悉，这是今年以来我市企业出口的食品接触产品第7次遭遇欧盟官方通报。

宁波食品接触产品年出口额超过5亿美元，涉及上下游企业逾千家，其中包括利时集团等行业龙头企业，且多年保持30%左右的增长。欧盟是宁波食品接触产品的重要出口市场，宁波出口产品在欧盟占近三成的市场份额。频频发生不合格通报事件，不利于我市食品接触产品产业的发展。

通报后果很严重

RASFF全称为欧盟食品与饲料快速预警系统，其主要功能是在欧盟成员国、欧洲经济区国家和欧洲食品安全局及相关机构之间，实现有关食品安全信息的快速共享和响应。食品接触产品(主要包括餐饮器具和厨房用品)的不合格信息也纳入该系统管理。当某个成员国在口岸或市场上发现危害消费者健康的商品时，就可以将相关信息通知欧盟委员



广交会上，宁波企业生产的环保锅受客商欢迎。(俞永均 摄)

会，并通过RASFF传递给其他国家进行共同处置。

资料显示，今年1月至7月，欧盟通过RASFF对中国输欧食品接触产品发布不合格通报58起。其中，涉及宁波企业的通报案有7起，涉及不锈钢制品、竹木餐具及不粘锅等商品。去年以来，我市一家企业被连续通报3次，给企业的出口业务造成了较大的负面影响。

从欧盟采取的处置措施来看，被通报商品中有32批次被欧盟拒绝入境，16批次面临市场召回，其他商品也遭受严格的后续监管。因退运、返修乃至订单中断等导致的经济损失，更是难以避免。

“环保产品”不环保

据了解，我国出口欧盟的食品接触产品种类丰富，其中塑料、硅胶、不锈钢、陶瓷和玻璃餐具等出口量较大。在2016年被欧盟通报的产品中，24批次密胺和尼龙塑料制品因释放甲醛、致癌芳香胺被通报，15批次不锈钢制品因镍、铬、锰等重金属超标被通报，11批次陶瓷及玻璃制品因铅、钴等重金属超标被通报。此类问题均和产品所用的原料不合格有关，这三类商品也因此成为风险最大的商品。

“随着环保理念的普及，竹木制

品越来越受欢迎。”宁波检验检疫局有关人士告诉笔者，看似环保的竹木餐具，由于制造过程中要用到黏合剂、防腐剂等加工助剂，而这些加工助剂中极可能含有甲醛等有害物质，如果疏于管理，就会成为安全卫生没有保障的危险商品。今年上半年，我市两家企业出口的竹纤维餐具因甲醛超标而被通报，其中一批产品的甲醛释放量甚至超过标准限量20倍。

风险防范需重视

据宁波检验检疫局调查，企业频遭通报主要有两方面因素。一是欧盟食品接触产品的法规严苛，根据使用的时间和接触的食物的不同，产品检测要求也不同。二是由于行业门槛较低，大部分小微企业缺乏有效的质量控制体系，在原料采购、工艺控制等环节存在漏洞。如某不粘锅企业在喷涂环节误将外用涂料喷涂到锅体内壁，从而导致有害物质超标。

检验检疫部门提醒我市相关出口企业，一要提高质量标准意识。既要掌握欧盟的食品接触材料法规和标准，也要关注欧盟成员国的特殊要求；二要严把原辅料质量关。对可能释放有害物质的原辅料，以及可能影响检测指标的硅胶烘烤、不粘涂层喷涂等工艺，要加强监控，确保质量稳定；三要严格落实品质检测。食品接触产品在出口前务必邀请专业机构进行安全卫生项目检测，确保合格后再发货。

“四新经济”成民间资本投资热点

今年上半年，民间投资增幅连续下滑引起政府和业界的高度关注。是民间资本对当前经济形势缺乏信心吗？其实不然。记者近日在多地采访了解到，在新技术、新产业、新模式、新业态的“四新经济”领域，民间资本表现很活跃，好项目、好企业“不差钱”。

国家统计局数据显示，今年上半年，全国民间投资增速从2015年全年的10.1%滑落至2.8%。为此，国务院多次召开会议部署扩大社会投资尤其民间投资的工作。虽然整体增速滑落，但在一些地区民间投资表现却比较活跃。宁夏、海南增速超过20%，体量大、基数高的江苏和广东，也分别达到11.1%和19.6%。在这些表现强

劲的地区，除房地产回暖带动民间投资增长外，新经济也受到民间资本青睐，成为民间投资的“新蓝海”。

民间资本为什么热衷新经济领域？

据广东省统计部门分析，从民间投资流向看，先进制造业、高技术产业、信息产业是民间投资的重要领域。数据显示，1月至5月，上述三个产业民间投资分别增长21.4%、30%、37%。与之对应的是，这些领域的经济数据也抢眼。

近年来，虚拟现实(VR)、人工智能(AI)等新技术更是成为创投界的“新宠儿”。在深圳等地，一批风投机构追逐乃至专注于新技术投资。由IDG资本、松禾资本等知名机构领投的柔宇科技，两年多的时间里获得四轮融资，估值迅速跻身10亿美元，成为“独角兽”企业。

腾讯公司看好互联网医疗，

预计其市场容量有数万亿元。截至目前，腾讯已向10家公司累计投资约5亿美元；主打“名品+特卖”的电商唯品会已连续十多个季度盈利，唯品会CEO沈亚表示将在广州投资30亿元开拓新业务。

有经济学家还认为，广东、江苏等地之所以民间投资增速较快，与这些地区较早谋划转型升级、“旧经济”包袱不大密切相关。

“可以肯定地说，供给侧结构性改革到位，民间资本就不缺乏信心，市场就有活力。”陈鸿宇说。

业内专家建议，还应从理念和政策上加大“拆‘门’破障”力度，鼓励民间资本进入更多领域。

(据新华社)

鼎天装饰施工技能大赛装修博览会
本周六，家装/建材/厨电大促盛会

抢先下定鼎天装饰，除畅享当日钜惠外，还免费获赠晾霸晾衣架。

活动还集聚推出瓷砖、地板、橱柜、吊顶、窗帘、厨电、卫浴等品牌建材联盟特惠，各种特惠建材年中让利，还有1元秒杀活动。8月装修钜惠就在鼎天了。

活动三步定装修

活动现场三步敲定装修。先看数千套优秀装修案例，都是鼎天装饰在甬城各知名小区打造的经典案例，彰显着鼎天在设计、施工上的绝对实力，包括青林湾、寰宇天下、银泰城、世贸天街、江山万里、东海府、雅戈尔明洲、公园世家、滨江府、铂悦府、龙湖名景台、荣安月园、公园1872、宜家华府、清华世界城、维科东院、印象巴黎、绿地海外滩、中旅名门府、风格尚品、维科东院、阳光玫瑰园、景瑞上府、罗蒙环球城、铂翠湾、东方一品、天境花园、新外滩一号、中海国际社区、铭豪观邸、维科馨院、钰鼎园、公园、印象外滩景瑞望府等。这么多美

丽新家是您的装修保证。

然后与鼎天至尊工作室设计师一对一交流，沟通出让自己满意的设计思路。

最后，参加“在装工地体验”行，跟着直通车逛百套实景样板房，现场体验不同风格、不同户型、不同施工阶段的装修，让施工见为实；活动现场还有三维立体工地实景直播，业主也可在现场一览鼎天的装修品质。

专注装修17年，鼎天装饰致力于好设计、好施工、好服务，为您打造“三好”装修工程。

特别预告：

8月13日(周六)9:00-20:30，凯洲大酒店四楼嘉洲厅(天一广场南面)，鼎天装饰施工技能大赛装修博览会，现场限量征集前500套“技能大赛”样板房，鼎天至尊工作室、金牌施工团队联手打造完美家装样板工程。现场还尊享一站式家装建材购齐服务，高达万元的种种福利，不敢私藏！

样板房报名热线：87371629

贵宾热线：87371699

直省不止2万

本次活动推出签到礼、预约礼、抢定礼、1元购建材、抽大奖、砸金蛋赢免单大奖、大把心动礼品轻松到手；再享整点循环抽大奖，品牌家电大礼等着您。此外，在8月13日前就

宁波市江东区环城南路东段1055号

电话：15969806670

宁波市江东区环城南路东段1055号

电话：13250975011

宁波市江东区环城南路东段1055号

电话：15969806670

宁波市江东区环城南路东段1055号

电话：1325097501